

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2025年2月10日  
星期一 农历乙巳年正月十三



两派客户端

中国宁波网

## 去年工业增加值、规上工业总产值实现“双突破” 动力澎湃，宁波制造登高望远

记者 殷聪

工业增加值7067亿元，首破7000亿元大关，与上年度相比增长7.5%，全国排名前进一位，拉动GDP增长3个百分点；规上工业总产值首破2.5万亿元大关，与2020年相比增加8273亿元，增长46.2%……去年，宁波制造交出亮眼答卷，产值、增加值实现“双突破”。

高速增长的数据，展现宁波因地制宜发展新质生产力的“加速度”。去年以来，聚焦传统产业转型升级、重点产业集群发展、新兴产业前瞻布局，宁波不断突破自我，为制造业发展积蓄更加强劲的动力。

### 传统产业“转”出新空间

走进方太厨具的生产车间，多功能六轴机器人、RFID采集系统、CCD视觉系统等数十种智能制造系统与设备，在数据网联的基础上，配合得越发紧密。

在集烟罩全自动冲压线上，11道生产工序全部交由13个协同机器人完成。每13秒就有一台集烟罩下线，整体生产效率同比提升了30%。

当智能制造逐渐成为企业的标配，宁波自动化、智能化改造不断提升提质扩面。去年，宁波实施规上工业企业数字化改造项目2700个，数量位居全省第一，成功完成工业企业“数字化全覆盖”。

借助数字化力量，宁波传统产业焕发新机。去年，宁波17个传统制造业实现增加值3128.8亿元，同比增长7.1%。其中，智能家电产业实现增加值334亿元，同比增长10.3%，空调、空气炸锅、蒸汽熨烫机等家电产量不断增长。

“宁波要实现传统产业升级，既要‘智造’提升生产效率，也要创新提高产品附加值。”市经信局相关负责人说，在宁波，越来越多的企业以创新为突破口，紧贴市场需求主动求变。

数据显示，去年，我市新增1个国际首台（套）装备、3个国内首版次软件，实现国内首版次软件“零的突破”，整体“三首”产品数量再创新高。聚焦转型升级，宁波传统产业逐步“转”出发展新空间。

### 重点产业“聚”出新天地

2月5日是节后第一个工作日，极氪智慧工厂生产车间引擎重启，动力十足，为前湾新区打造新能源汽车产业集群核心区注入强大动能。

2021年首款车型“极氪001”下线，去年相继发布“2024款极氪001”“极氪7X”“极氪MIX”等车型，去年12月实现第40万辆新能源汽车在甬下线……历时37个月，极氪刷新了国内最快下线40万辆豪华纯电新能源汽车的历史纪录。

通过引进极氪等新能源汽车品牌，宁波不断放大以企引企、以链

引链效应。去年，我市新能源汽车产量达39.5万辆，占全省总量的42.5%。从整车扩大到产业链，宁波节能与新能源汽车产业去年完成产值3381.57亿元，同比增长24%。

经过持续培育，在宁波“聚”出新天地的，不光是新能源汽车产业。

去年，随着镇海炼化千万吨扩能和高新材料项目全面竣工，镇海炼化总能力突破5000万吨，标志着我国规模最大的世界级石化产业基地全面建成。

在磁性材料领域，宁波已集聚全国约22%的稀土永磁材料企业，磁性材料产量占全国总产量的40%以上，实现了宁波磁性材料产业的“无中生有”。

“推进先进制造业集群发展，是中国推动制造业优化升级、参与全球产业链分工合作的重要途径。”市经信局相关负责人说，宁波市磁性材料集群、宁波市绿色石化集群已入选产业集群“国家队”。

去年，宁波协同创建的浙东工业母机、环杭州湾现代纺织服装产业入选国家级先进制造业集群，入选产业集群“国家队”总量达4个；与此同时，宁波新增余姚市半导体减射靶材、江北区力传感器两个国家级中小企业特色产业集群，累计达6个，数量居全省第一。

### 新兴产业“谋”出新未来

“目前，大棚内的环境温度为12℃，有了石墨烯电热膜，育苗床温度就能达到20℃。”日前，在北京某农业科技发展有限公司育苗大棚内，国家石墨烯创新中心石墨烯电热膜项目负责人吴祺祺借助热成像仪介绍着石墨烯电热膜的性能。

之后，双方达成合作意向，这是甬产石墨烯电热膜首次应用于北方地区冬季育苗。

从2008年提前布局至今，宁波石墨烯产业发展迅速，已成功拿下了多个全国第一、全国首次。特别是2022年底，位于宁波的石墨烯创新中心由省级升格为国家级后，一批石墨烯新应用、新成果在宁波加速落地。

数据显示，近两年来，以首次商业化为重点的国家石墨烯创新中心已成功组建研发团队30余个，培育孵化石墨烯企业20余家，获得授权专利300余项。

提前谋划、长远布局，得益于此的还有集成电路产业。

在江丰电子、甬矽电子、盛吉盛半导体、荣芯半导体等一批产业龙头的带动下，近年来甬晶半导体、爱芯元智、奥拉半导体、希磁电子等一批“新面孔”加速涌现。去年，宁波集成电路产业实现工业总产值546.72亿元，与上一年相比增长14.4%。

眼下，宁波正加快推动“361”现代化产业体系的迭代升级，开展新一轮着眼长远的新兴产业布局。

在三大标志性产业集群中，绿色石化产业集群和新材料产业集群将重点推动关键项目的落地投产和细分领域的中试基地建设，新能源汽车及高端装备产业集群将在扩大新能源汽车产能的同时，在燃料电池和智能网联汽车等领域实现新的突破；重点发展壮大生命健康、人工智能、航空航天和海洋装备等六大战略性新兴产业；围绕人形机器人、前沿新材料和低空经济等一批新兴产业，在未来产业新赛道开展系统性部署。

## 两部门联合发文 推动新能源上网电量 全面进入电力市场

新华社北京2月9日电（记者严赋憬 魏玉坤）国家发展和改革委员会9日发布消息，国家发展和改革委员会、国家能源局近日联合印发《关于深化新能源上网电价市场化改革 促进新能源高质量发展的通知》，推动风电、太阳能发电等新能源上网电量全面进入电力市场。

通知提出，按照价格市场形成、责任公平承担、区分增量存量、政策统筹协调的总体思路，深化新能源上网电价市场化改革，推动新能源上网电量全面进入电力市场，上网电价通过市场交易形成；同步建立支持新能源可持续发展的价格结算机制，区分增量和增量项目分类施策，促进行业高质量发展。

通知明确，创新建立新能源可持续发展价格结算机制，对存量项目，纳入机制的电量、电价等与现行政策妥善衔接；对增量项目，纳入机制的电量规模由各地按国家要求合理确定，机制电价通过市场化竞价方式确定。通过建立可持续发展价格结算机制，既妥善衔接新老政策，又稳定行业发展预期，有利于促进新能源可持续发展，助力经济社会绿色低碳转型。

通知要求，各地要强化组织落实，周密部署安排，主动协调解决改革实施过程中遇到的问题；加强政策宣传解读，及时回应社会关切；加强政策和工作的协同，强化价格改革与规划、目标、绿证政策、市场建设、优化环境等协同，确保改革平稳推进。

## 细致周到的就业服务暖心又贴心 宁波，此心安处是吾乡



求职者乘坐免费接驳车。

（通讯员供图）

记者 李睿清 通讯员 任社

开通直达接驳车、推出7天免费住宿、提供就业指导服务……节后开工第一周，宁波推出的一系列暖心暖情的就业服务举措，助力来自各地的求职者顺利开启乙巳年职场新篇章。

在刚刚结束的毕洽会上，从轨道交通直达招聘会会场的免费接驳车，每10分钟往返一趟，为前来洽谈的青年人才提供便利。“原来步行15分钟的路，现在坐车只要5分钟，还免去了在寒风中受冻，真是太贴心了！”来自温州的李同学说。

在招聘会会场内，AI面试体验、简历职业照打印、热饮零食等暖心服务同样吸引了青年人才，还有不少人在就业指导摊位前排起长队。“经过就业导师点拨，我求职思路更清晰。刚刚在会场内看到不少适合的岗位，我打算去找找机会。”心理学专业的应届毕业生陈淑婷对记者说。

在铁路宁波站，1500份就业暖心礼包让不少来自外地的求职者一到宁波便感受到浓浓的情谊。“我想找机械加工类的工作，这份礼包里的

就业帮扶信息真是送到我心坎儿上了，也让我对扎根宁波更有信心了。”云南籍求职者祝剑春开心地说。

宁波各地推出的多元暖心就业服务让不少求职者双手点赞：在北仑，体验了求职接驳车和7天免费住宿服务后，来自安徽的冯茂林竖起大拇指；在余姚，“刷脸”便可生成简历、一键检索投递岗位的“智慧招聘机”，引来不少求职者驻足体验；在宁海，直播带岗服务不仅为求职者打破“信息差”，还让远在外地的求职者足不出户便可投递简历；在江北，点对点发送的6700余条短信将区内招聘会排期、地点详细告知求职者；在奉化，各大银行、移动通信公司、房屋租赁中介机构组成的“一条龙”服务，帮助求职者实现“此心安处是吾乡”……

“就业服务虽微小，展现的却是宁波对求职者的关心与重视。我们希望通过暖心贴心的服务，让更多求职者关注宁波、爱上宁波、留在宁波。”市人社局相关负责人表示，全市人社部门将举办更多暖心活动，以宁波“亲家园”平台为抓手，为更多来甬求职者提供服务。

## 让“宁波味道”引领“味蕾游”

### 甬城晨笔

郭元鹏

近日，《中国美食大会》在央视财经频道（CCTV-2）开播，宁波美食惊艳亮相，成为一大亮点。在节目中，三位宁波大厨率先登场，为全国观众呈上“傍海鲜”、咸齑大汤黄鱼、糟骨头蒸白蟹等几代宁波人记忆中的经典美味。这些美食，不仅是舌尖上的美妙体验，更是对宁波地域文化的展示和传承。

《中国美食大会》为“宁波味道”提供了一个绝佳的展示平台。我们应抓住这个机遇，深入挖掘“宁波味道”的内涵，通过美食与文化、美食与旅游的深度融合，让“宁波味道”的地域IP成为引领“味蕾游”的旗帜，为宁波的城市发展、文化传播及旅游业的繁荣注入新活力。

独特的，能够打破地域的隔阂，让人们对于宁波的文化产生兴趣。

让“宁波味道”引领“味蕾游”，是一个发展方向。可以利用“宁波味道”，规划专门的美食旅游线路。比如，沿着海岸线，串联起各个以海鲜美食著称的小镇或者渔村，让游客在旅途中既能欣赏海边美景，又能品尝宁波海鲜。又如，吸引游客深入宁波的老城区，在古色古香的环境中品尝地道的宁波传统菜肴，感受宁波的市井文化。

《中国美食大会》为“宁波味道”提供了一个绝佳的展示平台。我们应抓住这个机遇，深入挖掘“宁波味道”的内涵，通过美食与文化、美食与旅游的深度融合，让“宁波味道”的地域IP成为引领“味蕾游”的旗帜，为宁波的城市发展、文化传播及旅游业的繁荣注入新活力。

## 今日推荐

乙巳迎春 春“工”正旺

### 车间来了“大国工匠”

第2版

### 直冲19℃!

本周天气多变，雨水也将上线

第3版

## 平野菜花春

近日，杭州湾国家湿地公园内，逾1.2万平方米金黄明艳的油菜花田迎风绽放，吸引了众多市民游客前来拍照打卡。据介绍，为了营造“月月有色彩、季季有花开”的氛围，园方提早播种，这里的油菜花早于正常花期一个月开放。

（徐能 虞昌胜 王桂林 摄）



## 外漕村：一个城郊小村的“变奏曲”

### 新春走基层·了不起的小村庄

见习记者 王佳辉  
通讯员 罗秋玲 吴天云

从宁波三江口出发，沿人民路、环城北路、梅竹路驾车前行，如果一路畅通的话，驶至江北区甬江街道外漕村只需不到20分钟。随着未来乡村建设的持续推进，这个城郊小村正不断谱写村民收入年年攀高、村庄面貌年年焕新的“强村富民曲”。

前不久，记者再次来到外漕村：村委会门前的农贸路已经铺好了路基，等待着“白改黑”（水泥路面改沥青路面）的华丽转身；路

边的不少厂房、大院，已经入驻了新的企业；不远处的巴蜀文化村，正在重新对外招商引资……

“过去几年，我们的村子‘月月有小变，年年有大变’。”外漕村党支部书记李根华向记者介绍，“去年，我们清退了部分‘低小散’企业，又通过拍卖的形式，引进了宁波市铭浩金属制品有限公司等5家企业。”去年，该村经营性收入达到960万元，比前年增加约110万元。

沿着外漕村村委斜对面的小路，向北走大约1公里，就是宁波达人村。

2017年，外漕村实施集体产权制度改革，将大部分土地集中回收流转，由街道统一规划发展。甬江街道统筹外漕村、甬里塘村等4个村庄的5300平方米土地资源，引入宁波达人村项目。

这些年，宁波达人村因地制宜发展乡村旅游、休闲农业等新业态，成为宁波农文旅产业复合发展的排头兵和市民游客休闲观光的好去处。去年，宁波达人村接待游客达40万人次，营收约3500万元。

对外漕村而言，宁波达人村带给他们的房屋租金收入由创建之初的每月每平方米15元，增至现在的每月每平方米30元，土地流转租金收入增至每年每亩1000元。

如今，外漕村所在的北郊片区正在建设“城市田园·欢乐乡村”农村产业融合发展示范区。该项目计划总投资8255万元，将进一步改善当地农业生产设施和河道环境，美化北郊片区村庄面貌。甬江街道相关负责人说，整个北郊片区正迎来前所未有的发展机遇。

“伴随着乡村振兴进程的不断推进，近些年，我们强村富民的道路越走越宽，社会治理、乡村建设等工作推进顺利。”李根华说，今年，外漕村将继续完善基础设施建设，努力向经营性收入千万元大关迈进，加速驶上未来乡村发展“快车道”。